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SPORTFORUM 2019
Digital für die Zukunft aufgestellt?

Ergebnisse der Vereinsumfrage



Beteiligung an der Umfrage 

16%

28%

21%

15%

17%

Beteiligung an der Umfrage nach 
Vereinsgröße

bis 50 Mgl.
bis 200 Mgl.
bis 500 Mgl.
bis 1.000 Mgl.
über 1.000 Mgl.

Vereinsgröße

9,4 % der 1.030 Vereine in der SportRegion Hannover



Struktur der Befragung

Gliederung in 3 Digitalisierungsbereiche

Vereinsverwaltung

Kommunikation

Sportangebote



Vereinsverwaltung

• Vereinsführung

• Mitgliederverwaltung

• Buchhaltung

• Personalabrechnung

• Online-Banking

• Material- und Sportstättenverwaltung

- Online-Dateiablage

- zentrales Online-Postfach



Vereinsverwaltung

• Vereinsführung

• Mitgliederverwaltung 67 %

• Buchhaltung 48 %

• Personalabrechnung 18 %

• Online-Banking 63 %
• Material- und Sportstättenverwaltung 27 %

- Online-Dateiablage           34 %

- zentrales Online-Postfach 44 %



Vereinsverwaltung

• Nextcloud

• Dropbox

• Google Drive, Google Docs, Google Suite

• Strato

Vereinsführung - Online-Dateiablage

- zentrales Online-Postfach



Vereinsverwaltung

• DFBnet
• MSA-Verein
• SVerein

Mitglieder-
verwaltung

Buch-
haltung

Personal-
abrechnung

• DFBnet
• WISO
• Datev

• Elvis

• easyVerein

• Lexware

• DFBnet
• MSA Verein
• Datev

• Elvis

Online-
Banking
• SFirm
• VRnet World
• Datev

• Proficash

• easyVerein



Kommunikation

• Kommunikation intern (Verein/Vereinsführung)

• Kommunikation mit Mitgliedern

• Öffentlichkeitsarbeit (extern)

• Digitales Fundraising 

• Kommunikation mit (potenziellen) Engagierten



Kommunikation

• E-Mail 90 %
• Telefonkonferenzen 18 %

• Online-Plattform 9 %

• Projekt-/Aufgabenmanagement 4 %

• Online-Konferenzen 4 %

intern



Kommunikation

• E-Mail

• Telefonkonferenzen

• Online-Plattform

• Projekt-/Aufgabenmanagement

• Online-Konferenzen

intern

Meistertask, Trello

Slack,          
tennisplatz.online



Kommunikation

• E-Mail 88 %

• Apps 57 %
• Online-Mitgliedschaft 16 %

• Online-Kursanmeldungen 11 %

• Online-Befragungen 7 %

mit Mitgliedern



Kommunikation

• E-Mail

• Apps*
• Online-Mitgliedschaft

• Online-Kursanmeldungen

• Online-Befragungen

mit Mitgliedern *
• WhatsApp
• Telegram
• Threema
• Strava
• tennisplatz.online

• Facebook



Kommunikation

• Homepage 93 %

• Soziale Medien 63 %
• Rundmails 58 %

• Newsletter 4 %

Öffentlichkeitsarbeit



Kommunikation

• Homepage

• Soziale Medien

• Rundmails

• Newsletter

Öffentlichkeitsarbeit

Facebook, 
Instagram, YouTube, 
Twitter
MailChimp, 
Newsletter2Go



Kommunikation

• Förderung über Bestellportale 11 %

• Crowdfunding-Portale 6 %

Digitales Fundraising



Kommunikation

• Förderung über Bestellportale

• Crowdfunding-Portale

Digitales Fundraising

Amazon Smile, 
Bildungsspender.de

Hannoversche 
Volksbank



Digitalisierung der Kommunikation

• Infos auf der Homepage 49 %

• Soziale Medien 22 %

• Freiwilligen-Apps 4 %

Gewinnung freiwillig Engagierter



Digitale Sportangebote

• Online-(Video)-Trainer 3 %

• digitale Trainingsunterstützung 
- Auswertungstools 8 %
- für Menschen mit Einschränkungen 3 %

• eSports
- virtuelle Sportarten (DOSB) 2 %
- andere (League of Legends …)



Aktuelle Hürden in den Vereinen

• rechtliche Fragen (DGSVO)

• Knowhow 

• fehlende Engagierte

• finanzielle Mittel

• einheitliches Konzept

• fehlendes/langsames WLAN/Internet

• Angst und Unsicherheit



Die Veranstaltung wird unterstützt durch


